

科学教育

统筹:华唯 责编:余保钢 审读:徐立明 照排:杨姗姗 邮箱:hw003@126.com 电话:6207039 13937675199

平桥区 “十一五”期间教育成就辉煌

本报讯(余运军 朱朝阳)“十一五”期间,平桥区以科学发展观为指导,以办好人民满意的教育为宗旨,以“普及、发展、提高”为目标,以教育改革为动力,扎实推进素质教育,着力提高教学质量,实现了教育的跨越式发展,取得了辉煌成就。

100%,初中为96.8%。截至2010年,全区已建成国家级重点职业高中1所,省级重点职业高中1所;省级示范性普通高中2所,市级示范性普通高中1所;市一级幼儿园4所,市级绿色学校4所,初步形成一批各具办学特色的学校。

配备计算机1284台,电视机565台,有25所学校兴建了多媒体教室。同时,撤并初中6所,小学29所,基本完成了“十一五”期间中小学布局调整工作任务。

科教撷萃

新县教体局开展“送温暖、献爱心”大走访活动

本报讯(冯德平 管乾)近日,新县教体局组织党员干部开展“送温暖、献爱心”大走访活动,对贫困学生进行摸底调查。据悉,此次大走访活动共救助中小学生103人,高中生每人补助2000元,初中生、小学生每人补助1000元。

息县二高招飞保苗工作进展顺利

本报讯(谢达 殷宏)在2011年信阳市招飞工作中,息县二高考生初检顺利,雷路路等17名学生在初检中顺利过关,被确立为招飞预选对象。该校立即启动招飞保苗工作方案,各项工作扎实细致,有条不紊。

平桥区一小与黑马石小学联合开展“争做四好少年”手拉手活动

本报讯(楚军晓)日前,平桥区一小组织170多名学生来到平桥办事处黑马石小学,联合开展了“争做四好少年”手拉手活动。两校的负责人表示,“手拉手”活动将一直坚持下去,让孩子们同在一片蓝天下,手拉手共同成长。

市七中开展消防紧急疏散演练

本报讯(徐晶)近日,市七中开展了消防紧急疏散演练,进一步增强了学生的消防意识,提高了学生的自救能力,切实加强了学校消防安全工作,达到了普及消防安全知识的目的。

息县三高举行经典诗文朗诵比赛

本报讯(张学先 崔宇振)近日,息县三高举行了以班级为参赛单位的经典诗文朗诵比赛。此次活动的开展丰富了同学们的校园文化生活,提高了文化艺术修养,让学生体会到了中华经典诗文丰富的文化底蕴。

市九高咬定“安全”不放松

本报讯(李贤军 尹云飞)今年以来,市九高牢固树立“安全第一”的思想,始终将安全工作作为一件大事抓实抓好,受到了社会各界的好评。近两年来,该校没有发生一起安全事故。

中美服务促进会为市四高学子送温暖

本报讯(吴铁 李开凤)近日,中美服务促进会工作人员一行3人,在市四高校长徐正军的陪同下,为该校31名特困生分别送去了1500元的资助金。该促进会将对受资助学生连续资助三年,每生每年资助3000元。

分层次评价初探

□王裕华

评价关乎学生个体的发展,通过评价让学生体验自己的进步,引导学生的发展。要达到评价的目的,应进行分层次评价。

一、改进评价方式。教师与学生是一对共同成长的伙伴,一对相互依偎的生命。中学生年幼并非无知,他们同样是有独立的人格、有自尊的人,一味批评和指责学生,只会造成他们的挫败感。

二、对不同的学生设计不同的练习和测试题。在平时的教学中,可根据对学生的了解把他们分成几个不同层次的学习小组,对不同的小组在练习时提出不同层次的要求,只要完成相应的任

务,都进行表彰和鼓励。不仅平时的教学如此,阶段性测试也可分层次评价。具体做法是:在认真分析各年级学生学习水平、学习能力和发展需要的基础上,针对不同层次的学生,命制一、二两级试卷,一级为基本要求的测试卷,二级为要求略高的提高卷,学生可根据自己的能力选择一种试卷。也可以在一张试卷中使考试内容更富弹性,一部分为基础题,另一部分为略高于教材内容的附加题,学生也可根据自己的能力水平选做。在给学生的综合评价上,不能只重视学生的学习效果,更要注重他们知识掌握的过程和其他各方面的发展。分层评价还可以相对地减轻学生的学习心理负担,使过重的学习压力变为适度的进取压力。以督促“适度的压力”既可以督促学生不断的努力,又可以让学生在不同层次的学生得到不同程度的提高。获得成功的机率多了,学生的自信心也增强了。

在完成分层练习和分层

新教材需要全才的教师

□蔡玲

目前,课改改在全国全面展开,这是一场深刻的教学革命。怎么提高,迎难而上,破旧立新,课改改改齐走,自主探究是基础。关键在于观念的转变。

一、搜寻信息 博览群书。当今社会科技发展迅速,信息灵通,教师必须注重搜集信息,博览群书。讲课时渗透信息,充实教学内容,学生在自己合作探究的同时教师必须对学生质疑有一个丰富完美的解答,这样学生就会学得满足满意。同时还要注意课文阅读取材的广泛性,使教材承载大量的社会、人文、历史及自然科学知识。若老师孤陋寡闻知识面窄,在教学中就会

教师素质明显提高。“十一五”期间,该区幼儿园、小学、初中、高中教师学历达标率分别达到92%、97%、98%、85.8%。目前,全区有省级学科带头人12人,省级骨干教师176人;市级名师3人,市级学科带头人160人,市级骨干教师606人;区级骨干教师379人。

职业教育创造品牌。2010年,该区在全省率先实现了免费职业教育,成立了全省首家(区)级职业教育集团,投资5.6亿元,兴建了占地1156亩的职教集团公共实训基地。目前,信阳航空服务学校、信阳工程机械培训学校已落户平桥区职教集团公共实训基地。

五年来,该区先后被省政府授予全省“两基”工作先进单位、全省职业教育工作先进单位、全省教育系统“五五”普法工作先进单位。区教体局机关被省委、省政府命名为河南省文明单位。

交通事故、防煤气中毒,提高自我保护能力。三是加强接送师生的机动车辆管理。公安部门、学校、乘车学生家长与车主签订责任书,明确安全管理责任。四是加强寄宿制学校管理。要求寄宿制学校加强夜间值班,做好冬季取暖工作,防止煤气中毒和火灾事故的发生。五是加强学校食品卫生安全工作。要求各学校切实加强学校食堂卫生管理工作,严把食品进货关,确保食品卫生安全。

罗山县教体局全面加强学校冬季安全工作

本报讯(方刚)近日,针对寒冬季安全事件多发的实际情况,罗山县教体局采取多项举措,全面加强学校冬季安全工作。该局一是加强学校安全检查。组织人员对全县中小学安全工作进行拉网式检查,各学校反复排查安全隐患并及时整改。二是加强对师生冬季安全教育。教育师生冬季要注意防火、防电、防盗、防

息县教体局多措并举关心青年教师成长

本报讯(范文超 李效发)今年以来,息县教体局多措并举,关心近5年招聘的1500多名青年教师的成长,确保留得住、教得好、受尊重。加强师德师风建设。该局开展师德师风教育,评选出“师德标兵”在全县巡回演讲,进一步激发广大青年教师教书育人的工作热情。促进教师成长。该局充分发挥学科带头人的作用,帮助青年教师过好“五关”,即

信阳高中团委开展《河南省未成年人保护条例》宣传月活动

本报讯(赵毅平)今年12月是《河南省未成年人保护条例》宣传月,信阳高中团委通过多种形式,广泛开展学习、宣传、解读《河南省未成年人保护条例》主题活动。12月4日,该校团委举行了学习《河南省未成年人保护条例》增强自我保护意识辩论会。同学们以近日该校姚超同学见义勇为救助受伤女工是否值得提倡为辩题,从社会责任感、勇敢、智慧、自我防范为切入点,进行了思想的交融、智慧的碰撞,是非的辨别,情感的沟通,使宣传活动深入人心。

谈店乡中心小学积极打造班级文化

本报讯(陈彦明)当你走进潢川县谈店乡中心小学,你会被教室那那丰富、优美的班级文化所吸引。“我能做到”、“我是小画家”、“小作家”等栏目,一个个美不胜收、妙不可言……环境育人,润物细无声。从古诗“孟母三迁”到“近朱者赤、近墨者黑”无不证明了环境文化的重要。该校为营造品位高雅、潜心求学的优良环境,充分利用墙壁空间创建古诗庄园,让学生在浓厚的学习氛围中耳濡目染、潜移默化。同时还创建教室知识角、书画角、科技角,内容有成语、美文、佳句、书画展和座右铭、手抄报等,让文化弥漫在班级的每个角落,让学生自由书写快乐童年。

市科技局积极支持民办科研机构发展

本报讯(肖兵)近年来,市科技局围绕我市支柱产业,积极支持民营企业组建民办科研机构,全力打造从事科学研究与技术开发、成果转化、科技咨询与服务、科技成果评估以及科普传播工作的民办科技服务中介平台。

今年,该局按照《信阳市科技类民办非企业单位登记审查与管理暂行办法》的条件与要求,鼓励和支持信阳五云茶业集团申办组建“信阳市五云茶叶研究院”。该院成立以来,积极吸纳科研人才,结合企业茶产业发展的实际需要,重点开展茶园管理及生产加工技术研究,取得了明显成效:一是成功研发了“信阳红”红茶生产技术并形成

了生产规模,现已生产加工红茶两万多斤;二是组织编写了《茶叶优质高产技术》、《红茶加工技术》、《有机茶生产技术》等生产技术资料;三是培训了数十名一线技术人员,为茶叶生产提供技术保障;四是参与浉河区茶叶办《红茶加工项目书》及《茶叶生产食品安全措施》等文件的制定工作,为茶产业发展提供了政策保障和支持。



12月4日是全国第十个法制宣传日,罗山县教体局紧紧围绕“弘扬法治精神,促进社会和谐”这个主题,扎实开展法制宣传。宣传当天,该局设立了教育法律法规咨询台,抽调4名同志为群众提供教育法律法规咨询,并制作宣传横幅1条、展板2块,散发宣传材料1500份。图为工作人员正在向群众散发宣传材料。方刚摄

中乐百花杯“我的青春故事”征文大赛优秀作品选登

简单的青春不简单

□潢川县启明中学 龚士超

青春如晨曦朝露,在我耳边娓娓道来,如依稀晨光,冲破迷途的雾霭;如骑士胯下的骏马,冲破黑暗的阻隔,于是,我看见生命的光彩。青春如歌,跌宕起伏,余音缭绕。有人说,青春像书,总是充满着新奇与未知,我也这么觉得,但慨叹不同的是,这本书层层叠叠,构筑了看似难以逾越的堡垒。头发在风中瑟瑟,目光不知疲倦地发掘着书上的黄土地,直到终于匍匐在那闪过的一滴水上,愕然明白——那是自己的泪花!那一滴泪再一次润滑了心里的那根弦,曾经为成长哭过,累过,拼搏过,喜悦过;也为青春愁过,笑过,憧憬过,喝彩过。淡淡的苦涩,回味也许会甘甜,即使青春充满坎坷与迷茫,我们仍然会坚定地走下去,足迹谱成的歌,也会萦绕在我们身边。青春如酒,醉人心魂,香浓醇厚。有人在溺爱中长大,在事不关己的环境中成长,我们无所顾忌,甚至有把头抬得高高的,脚步迈得大大的,在长辈为人处事的标准中,我们“骄傲”,我们“自傲”,我们“轻狂”。在爱的海洋中,我们看不清自

将青春牢牢地握在手中

□市三高 张斯嘉

飞落了枝头。青春的路上,怎能一帆风顺?一辈子里,雷鸣,闪电,风雨,黑暗,总是说来就来,可是我们不怕。是的,不怕,面对风雨,会承受痛苦,可也是种机遇,我们如何选择?彼此依偎在一起,心贴着心,别忘了,我们并不是孤独的。父母、老师、朋友,他们无时无刻不在温暖着我们的回忆。而我们的笑容,经过了风雨的洗涤,也会变得更加坚定。青春很短,所以流逝得很快,叹今生谁舍谁收?嫁与东风春不管,凭尔去,忍留下!当我们还在为一些琐事耿耿于怀,青春却一如柳絮飘散,一去不返。年轻的,我走了,正如我轻轻地来。有人说,青春是一道美丽的风景,可壮观而不可亵玩。有人说,青春是一道明媚的忧伤。而我觉得,青春应该是一地灿烂的春光。我们在路上尽情地挥洒,那些纯真的梦想,淡然的笑容,都是那样的美好。从现在开始,从今天起,我一定要把青春牢牢地握在手心里。甜甜地微笑,美美地憧憬,静静地奋斗在青春的日子里,带上一份恬静的心情,将青春牢牢地握在手中!(指导教师:晏运辉)



主办单位:共青团信阳市委 信阳日报社 协办单位:ZHONGLE 中乐投资集团 中乐百花:0376-6299999 3222222